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Primul Război Mondial a afectat profund şi viaţa micilor comunităţi locale, 
amintirea acelor ani putând fi reconstituită şi cu ajutorul surselor arhivistice. Un 
astfel de exemplu este oferit de locuitorii din Comarnic, aşezare situată în nordul 
judeţului Prahova. într-o zonă deluroasă, între localităţile Breaza şi Sinaia, zonă 
strategică importantă pentru România în Primul Război Mondial, asigurând o porţiune 

. 
• Profesor de istorie la Liceul „Simion Stolnicu" Comarnic, doctorandă la Facultatea de Istorie, 
Uni\'ersitatea din Bucureşti. 
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a frontului dintre Vechiul Regat şi Transilvania. Acolo se află reşedinţa regală de la 
Sinaia 1, cât şi zăcămintele de petrol din zona Câmpina-Ploieşti-Brazi. 

În acest context trebuie analizată contribuţia comunităţii din Comarnic la 
„Marele Război". Demersul nostru abordează implicarea soldaţilor comămiceni în 
bătălii, dar şi impactul pe care războiul l-a avut asupra comunităţii locale, subiect 
asupra căruia, în absenţa altor lucrări am iniţiat o cercetare2

• În analiza noastră am 
utilizat documentele de de la Arhiva judeţeană, actele de deces de la Primăria 
Comarnic, listele cu soldaţii decedaţi puse la dispoziţie de preoţi, brevete sau 
distincţii din război provenite de la urmaşii acestora, panoul „Vitejii neamului în 
1916-1920". (Imaginea. I), dar şi lucrări de specialitate. 

Combatanţii din Comarnic: experienţe, eroi, victime 

Din analiza făcută asupra documentelor cercetate rezultă că soldaţii 

comămiceni au fost mobilizaţi la Centrul de Recrutare de la Ploieşti şi au fost 
repartizaţi următoarelor unităţi militare: Regimentul 7 Infanterie, Regimentul 4 7 
Infanterie, celebrul Regiment 32 „Mircea", Regimentul 6 Călăraşi, Regimentul 3 
Vânători, Regimentul 19 Artilerie. În ceea ce priveşte participarea comămicenilor 
la război, putem să aproximăm un număr de circa 1 OOO de soldaţi din circa 7300 de 
locuitori3, jumătate din populaţia masculină majoră4 • Raportarea se poate face şi la 
recensământul din anul 1912, când localitatea avea în jur de 6410 locuitori 5• Din 
aceste cifre trebuie să scădem populaţia necombatantă (bătrânii, cei cu probleme de 
sănătate) sau cei care s-au sustras serviciului militar, posibil puţini, dar care nu pot 
fi trecuţi cu vederea. Astfel, la Prefectura Prahova era înregistrată o reclamaţie a 
locuitorilor din Comarnic, în data de 3 decembrie 1918, prin care domnul Vasile 
Clinciu era împiedicat să participe la o licitaţie a unei cârciumi din localitate pentru 
că: „acest individ este unul dintre aceia care s-au sustras de la datoria de ostaş, 
rămânând acasă la retragerea armatei române în Moldova, făcând din el agentul 
nemţilor, având chiar o fabrică de brânzeturi"6

• 

Din analiza atentă a documentelor, majoritatea soldaţilor comărniceni au fost 
mobilizaţi în Regimentul 7 Infanterie şi Regimentul 47 Infanterie Prahova. 

În anul 1916, Regimentul 7 Prahova a făcut parte din Brigada 9, respectiv 
Divizia 5, părţi componente ale Armatei a II-a română, condusă de generalul 

1 Este vorba despre Castelul Peleş. Pentru a nu afecta această reşedinţă, mareşalul Averescu a încercat 
să nu transforme zona Posada-Comarnic într-o zonă de război, stabilind trecerea trupelor pe Valea 
Doftanei, către Tabla Buţii. 
2 Ilincuţa, 2017: 118-126. 
3 ANSJPH-PP, 4/1917: I. 
4 

Cifrele sunt preluate din raportările Primăriei din Comarnic la realizarea şi prezentarea bugetului 
~tre Prefectură, în aprilie 1916, şi include locuitorii din comunele Secăria şi Podul lui Neag. 
In recensământul oficial din anul 1912 aceste comune nu erau cuprinse la Comarnic. 
5 Popp, 1929: 221. 
6 ANSJPH-PP, 82/1918: 56. 
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Aristide Razu. Iniţial, regimentul a fost plasat în direcţia Târlugeni şi împreună cu 
Regimentul .,32 Mircea·· a luptat pe Valea Oltului. Ulterior, a fost mutat pe frontul 
din zona Giurgiu. Evoluţia nefavorabilă a luptelor l-a readus lui în zona 
Rucăr-Bran. Aici, Regimentul 7 se implică în luptele de la Dragoslavele, unde sunt 
răniţi câţiva comămiceni. Din cauza puternicei ofensive germane, urmează „o 
retragere către Târgovişte-Ploieşti-Mizil-Buzău. La sfărşitul lunii noiembrie 1916 
Regimentul 7 Infanterie era aproape decimat, situaţie care a determinat scoaterea sa 
din zona operaţiilor de război şi trimiterea către Moldova, în zona Botoşani"7 • 

După perioada de refacere, începând cu 24 iulie/6 august 1917, soldaţii 
regimentului vor trece Siretul şi vor participa la luptele de la Mărăşeşti, aducând o 
importantă contribuţie la bătălia de la Doaga. Aici s-au înregistrat numeroase 
pierderi umane. mulţi soldaţi comărniceni fiind rănţi. Regimentul 7 Infanterie 
Prahova a fost folosit de autorităţi către finalul războiului pentru a supraveghea 
retragerea armatelor germane. din zona Buzău - Ploieşti. Chiar dacă războiul se 
încheiase. ..în ianuarie 1919. regimentul asigura ordinea în zona Braşov
Sighişoara-Odorhei. iar la 3 decembrie 1919 este dislocat în Basarabia"

8
. 

Numeroşi comămiceni au făcut parte din acest regiment, din care majoritatea 
au pierit la Mărăşeşti: „Ciutacu Ion. Beldica Gheorghe, Terecoasă Ion"9 sau „Buzatu 
Constantin. născut la Comarnic. soldat în Regimentul 7 Infanterie Prahova, în vârstă 
de 23 de ani" 10

. 

Un alt regiment în care se regăsesc numeroşi comămiceni a fost Regimentul 
4 .7 b~(anteric Pra horn. Acesta a luptat în cadrul Brigăzii 25 Infanterie şi sub 
comanda Diviziei 13 Infanterie. La 20 august/ I septembrie 19 I 6 soldaţii pornesc 
către Sibiu. deplasându-se mai apoi spre Valea Oltului.Aici întâmpină ofensiva 
germană şi către jumătatea lunii noiembrie 1916, regimentul reuşeşte să reziste în 
zona Râmnicu Vâlcea. cu un număr de „7 ofiţeri şi 717 soldaţi" 11 • Retragerea către 
Moldova şi perioada de refacere din zona Iaşi a permis salvarea şi, ulterior, o nouă 
implicare în război a prahovenilor combatanţi. Iniţial, regimentul a fost dislocat Ia 
Nămoloasa cu direcţia Mărăşeşti, iar „la începutul lui iulie I 9 I 7 participă la luptele 
din zona pădurii Răzoare" 12 , unde deşi înregistrează numeroase pierderi de vieţi 
omeneşti. soldaţii aduc o importantă contribuţie la victorie. Următorul episod este 
cel de la Muncelu. ,.Specialiştii militari au apreciat zilele de 19 şi 21 august ca fiind 
zile de glorie pentru Regimentul 47 Infanterie Prahova" 13

• Reluarea operaţiunilor 
militare după anularea Păcii de la Buftea Bucureşti, permite militarilor prahoveni 

7 Trestioreanu. Marinică, 2011: 457. 
~ Ibidem: 459. 
~ Numele lor au fost identificate pe panoul expus în Muzeul Liceului "Simion Stolnicu" din 
Comarnic.Informaţiile au fost completate şi prin consultarea actelor de deces, unde se precizau locul 
şi cauza morţii. 
10 ANSJPH-PC, 15/1920: 43. 
11 Trestioreanu. Marinică, 2011: 462. 
I~ . Ch1per C.. 2012: 60. 
13 Ibidem: 61. 
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să revină în prima linie. Ei vor contribui la dezarmarea ruşilor şi ucrainienilor, dar 
şi la eliberarea regiunii de sud a Basarabiei în 1919. 

Printre eroii comărniceni care au murit la Mărăşeşti şi erau încadraţi în acest 
regiment, se afla şi soldatul Haralambie Tocitu, despre care aflăm că „încetează din 
viaţă în ziua de 1 O iulie 1917 din cauza unei schije de obuz, care îi străpunsese 
partea dorsală a toracelui. Moartea era constată de medicul Ambulanţei Diviziei 13 
şi confirmată de alţi trei camarazi"14

• 

În urma cercetărilor noastre am descoperit şi cazuri ale unor soldaţi din 
Comarnic, participanţi la război, dar cu o poveste mai specială. Un astfel de caz 
este oferit de domnul Ion Peticilă, despre care aflăm că a fost mobilizat la 15-16 
august 1916, în Regimentul 4 7 Infanterie Prahova, şi trimis pe front în regiunea 
Olt-Câineni. În memoriile sale povesteşte că a fost iubit de Dumnezeu, pentru că 
abilităţile administrative şi caligrafia impecabilă l-au ferit de operaţiunile militare 
de pe front şi, mai ales, de un sfărşit sigur. În timpul refacerii din Moldova, la 
Hârlău, i-au fost atribuite câteva sarcini administrative şi nu a participat la 
instrucţie. Acest lucru l-a salvat, pentru că în bătălia de la Mărăşeşti nu a mai fost 
trimis la luptă, ocupându-se de partea logistică a regimentului. El relata că toţi 
camarazii lui, care au fost trimişi la luptă, nu s-au mai întors. După acest episod a 
fost trimis la Huşi, la un Centru de instrucţie pentru recruţi, până la demobilizarea 
sa din iulie 1918 15

• 

Un alt caz deosebit este cel al soldatului Nicolae Oancea, care luptase în 
Regimentul 47 Infanterie. Era domiciliat în Comarnic, iar „în timpul luptei de la 
Mărăşti a fost luat prizonier. Este dat dispărut abia la 6 august 1917, dar la 18 
februarie 1918 este eliberat. El supravieţuieşte războiului şi, când revine la 
Comarnic, solicită anularea actului său de deces la Starea Civilă a Primăriei, în 
anul 1919"16

. 

Demobilizarea soldaţilor comărniceni s-a realizat mai cu seamă în martie
iulie 1918. Ostaşii primeau bilete din partea şefilor de companii şi plecau din zona 
Moldovei către teritoriul încă ocupat al Munteniei 17

. Ei aveau obligaţia să lase la 
Centrul de Recrutare de la Ploieşti, îmbrăcămintea militară. După deparazitare 
primeau acte noi în care se menţiona statutul socio-militar, prezentându-le 
autorităţilor militare germane din Comarnic. Implicarea membrilor comunităţii 
locale din Comarnic nu se opreşte aici, îi putem regăsi cu prilejul altor acţiuni, care 
au dus la eliberarea ţării, dar, mai ales, la realizarea statului unitar. Astfel, dacă la 
1918 unii soldaţi erau demobilizaţi, alţii erau recrutaţi şi trimişi în Basarabia sau 
Ardeal. 

14 ANSJPH-PC, 15/1920: 42. 
15 

Memoriile lui Ion Peticilă, nepublicate, au fost scrise în 1956, aproape la 40 de ani de la 
evenimentele relatate şi mi-au fost puse la dispoziţie de nepoata dumnealui. 
16 ANSJPH-PC, 1511920: 52. 
17 

ANSJPH-PP, 711920: 116. 
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În spatele frontului: populaţia civilă şi consecinţele ocupaţiei 

În acord cu informaţiile fumizate de documentele cercetate, bilanţul războ
iului 18 în comunitatea din Comarnic este următorul: circa 265 de morţi şi dispăruţi, 
care lăsau în urmă 41 O copii, dintre care 11 erau orfani de ambii părinţi, şi 168 de 
văduve. La aceste cifre se adaugă şi un număr de 22 de invalizi care primeau 
pensii 19

• Era aportul comunităţii la scrierea istoriei naţionale. 
Dar participarea comărnicenilor la Primul Război Mondial nu trebuie redus 

doar la eroismul şi sacrificiile combatanţilor, ea trebuie să aibă în vedere şi sacri
ficiul localnicilor care au suportat regimul ocupaţiei germane. Pierderea bătăliei 
Braşovului deschidea calea ocupaţiei germane pe Valea Prahovei. Pătrunderea 
trupelor Puterilor Centrale în localităţile Predeal, Azuga şi Buşteni, în timpul unor 
operaţiuni militare s-a soldat cu pierderi de vieţi omeneşti, dar şi cu pagube 
materiale provocate de bombardamente. Localităţile Sinaia, Comarnic, Breaza şi 
Câmpina au cunoscut un episod mai puţin violent al lupterlor şi retragerii armatelor 
române către Ploieşti. Aici se afla nodul feroviar către Moldova, dar şi resurse 
petroliere. În timpul retragerii, zona de la Târgovişte la Ploieşti: „Sondele şi 
utilajele petroliere au fost distruse, puţurile astupate, iar rezervoarele golite de 
conţinutul lor ars"'~0 . 

La începutul lunii decembrie 1916. ,,linia frontului urma cu aproximaţie 
calea ferată Bucureşti-Ploicşti-Sinaia"~ 1 • Armatele române au fost încercuite, iar în 
intervalul 5-7 decembrie 1916 zona Sinaia-Ploieşti a fost cucerită, inaugurându-se 
astfel perioada de ocupaţie germană în zona Prahovei, care a cunoscut două etape: 
decembrie 1916- aprilie 1917, respectiv mai 1917-noiembrie 1918. 

Pătrunderea nemţilor în localităţi a produs multe abuzuri. După cum spune 
istoricul G. Torrey. deşi germanii erau ameninţaţi de autorităţi prin pedepse 
acordate de Curtea Marţială „dacă jefuiau sau provocau distrugeri inutile"22

, în 
practică. ci au intrat cu forţa în anumite instituţii din Comarnic, cum ar fi Primăria 
sau Şcoala mixtă nr. 1. În momentul în care au pătruns în Primărie, nu l-au găsit pe 
primarul de atunci, Nae Stoicescu. bolnav la acel moment, şi nici pe consilieri care 
fuseseră mobilizaţi şi se aflau în drum spre Moldova. 

Chiar secretarul Primăriei, fiul primarului, Alexandru Nae Stoicescu se 
refugiase. la 22 noiembrie 1916, în Moldova, unde va ocupa o funcţie similară în 
comuna Mitoc. judeţul Dorohoi. După demobilizare, el solicita prefectului 
revenirea pe postul din Comarnic, motivaţia sa fiind legată atât de starea proastă de 
sănătate a tatălui şi degradarea gospodăriei familiale, cât şi de deteriorarea 
raporturilor administrative cu populaţia locală, după cum explica personal: 

IR Au fost consultate datele oferite de Primăria din Comarnic. 
19 ANSJPH-PC, 9/1920: 1-20 
20 Torrey. 2014:170 
21 Ibidem:167 
22 Ibidem : 168 
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,,Întrucât în comuna Comarnic am tatăl bolnav, în neputinţă a se îngriji pe 
sine şi gospodăria noastră, prezenţa mea acolo este absolut necesară, fiind singurul 
său sprijin de ajutor. În vederea acestora şi pentru ca serviciu de secretar la Comuna 
mea natală să nu sufere, cu respect vă rog a interveni locului în drept să fiu chemat 
cât mai urgent posibil la postul meu de secretar al Comunei Comarnic, judeţul 
Prahova"23

. 

Autorităţile germane l-au numit în funcţia de primar pe directorul Şcolii nr .1, 
Vasile Dumitrescu, iar „notarul este acum un fost comerciant, Radu Nicolescu, care 
dorea să scape de această funcţie, declarând nepriceperea sa"24

. 

În privinţa ocupaţiei germane, ştim că la nivelul judeţului Prahova se 
instalaseră autorităţi militare. La Ploieşti funcţionau „Statul Major Administrativ 
German - la Prefectură, Etappen Kommandantur 265 - la Primărie, iar Poliţia 
Militară - avea sediul la Tribunai25

. Noua administraţie din Comarnic era 
subordonată celei din Câmpina, aşa numita Etappen Kommandantur 300. 

Odată cu pătrunderea nemţilor, populaţia avea să se confrunte cu rechiziţiile 
de bunuri (produse alimentare, ţesături, alcool) şi închiderea magazinelor. Totul era 
comercializat numai cu acordul germanilor, determinând specula şi foametea. 
Pentru că locuitorii de aici erau crescători de animale, în documentele arhivelor am 
descoperit reclamaţiile comărnicenilor către administraţia germană din Ploieşti, 

prin care ei solicitau recuperarea cailor luaţi de nemţi. Imaginea localităţii era 
dezolantă, fără bărbaţii care fusese mobilizaţi, cu o mulţime de copii care nu mai 
mergeau la şcoală şi rămâneau cu mamele şi bătrânii satului, cu frica faţă de 
ocupant şi cu dificultăţile vieţii de zi cu zi. La toate acestea se adăuga şi iama grea 
din 1916-1917. Situaţia a degenerat într-o dezordine pe care nici autorităţile n-o 
mai puteau controla. De aceea, în primăvara anului 191 7 comandamentul german de 
la Ploieşti hotărăşte numirea unor administratori de plăşi, care să pună în aplicare 
măsuri radicale, pentru restabilirea ordinii. „Noii administratori puteau chiar să-i 
împuşte pe cei care nu se supuneau ordinelor"26

• 

În acest mod începe cea de-a doua etapă a ocupaţiei germane, în intervalul 
mai 1917 - noiembrie 1918. Comarnicul făcea parte din Plasa Peleş si includea 
teritoriul de la Azuga la Breaza, cu sediul la Sinaia. La conducerea acesteia a fost 
numit Petre Sărăţeanu. Iniţial el se ocupa de administraţia comunei şi organiza 
Comisia Interimară, condusă de noul primar Gheorghe Popovici şi de notarul C. 
Carianopol"27

, cu domnişoara „Cornelia Smith în funcţia de tălmaci"28 la delegaţia 
germană din Comarnic. Totodată, a fost organizată şi Delegaţia sfaturilor săteşti 
care analiza bugetul localităţii, făcând legătura dintre Primărie şi Prefectura 

23 ANSJPH-PP, 82/1918:34-35 
24 ANSJPH-PP, 9/1917:116-120 
25 Trestioreanu, Marinică, 2011: 168. 
26 ANSJPH-PP, 911917: 123. 
27 Ibidem: 125. 
28 ANSJPH-PP„ 211918: 47 

47 

https://biblioteca-digitala.ro



Prahova. Toate aceste instituţii erau plătite din bugetul comunei, care acoperea şi 
cheltuielile curente ale delegaţiei germane. Pentru că veniturile de la populaţie nu 
mai fuseseră strânse de la sfârşitul anului 1916, au fost introduse noi taxe: pentru 
câini29, pentru tăierea vitelor, pentru distribuirea către populaţie a făinii şi mălaiului 
etc. Tot din bugetul localităţii se plăteau bunurile şi serviciile pentru delegaţia 
germană din localitate: „curent electric. lemne pentru foc, var, alimente, salarii pentru 
cei care asigurau paza delegaţiei. salariul tălmaciului"30 . 

Administratorul Sărăţeanu s-a preocupat de redeschiderea magazinelor, de 
asigurarea pâinii zilnic şi a cărnii o dată pe săptămână şi a distribuit făina şi 
mălaiul. Tot acum se organizează licitaţii pentru redeschiderea cârciumilor, 
neglijate de soţiile foştilor proprietari plecaţi pe front. 

O altă problemă au reprezentat-o şcolile. Anul şcolar 1916-1917 fusese com
promis de război. Funcţionau trei şcoli în localitate în sediile lor, iar alte două în 
casele unor particulari. Cea mai afectată de ocupaţia germană a fost Şcoala mixtă 
nr. I. plasată pe o parte a şoselei naţionale. În vara anului 1917 se făceau eforturi 
pentru .. reparaţia acesteia. De acest lucru se ocupa primarul localităţii, care luase 
lucrarea în regie şi încerca să găsească muncitori"~ 1 • Alte complicaţii suplimentare 
erau legate de arhi\'a acestei şcoli. distrusă în timpul războiului astfel că „elevii 
care doreau să demonstreze situaţia lor şcolară trebuiau să susţină examene 
particulare în perioada interbelică"-' 2 . 

Situaţia se complica în ianuarie 1918 când reprezentanţii Comisiei Interi
mare luau măsuri după ce .. doctorul Plăşii Pclcşului, împreună cu doctorul german 
Rosenberger au anunţat că în comună se declarase epidemia de tifos"33

• În 
consecinţă sens se \'a înfiinţa un spital la Şcoala nr. I de unde bolnavii erau 
transportaţi cu ajutorul cărăuşilor comămiceni către Spitalul de la Câmpina pentru 
care primarul a\'ca responsabilitatea să îi asigure fondurile necesare. Din acest 
moti\', „anul şcolar 1917-1918 începe mult mai târziu, iar în septembrie 1918, 
Comitetul Şcolar din Comarnic făcea solicitări către Prefectură pentru aprobarea 
unor fonduri necesare materialelor pentru reparaţia şcolii" 34 . 

O altă consecinţă negativă a războiului avea să fie scăderea efectivelor de 
elevi. Pentru exemplificare. în anul şcolar 1915-1916 erau înscrişi 256 de elevi 
(208 băieţi şi 48 fete). pentru ca doi ani mai târziu numărul să scadă la 188 de elevi 
( 144 băieţi şi 44 fete) 35

. 

~4 Se stabilise chiar un regulament de plată a acestei taxe.Fiecare locuitor care detinea câini trebuia să 
plăteasă câte 50 de bani pentru fiecare. 
10 

ANSJPH-PP. 4/1917: 8-12. 
31 ANSJPH-PP, 1/1917: 23. 
3~ ANSJPH-SC, 3711938:10. 
33 ANSJPH-PP, 1/1918: 41. 
34 Ibidem: 53. 
35 ANSJPH-SC., 20/1925:60. 

48 
https://biblioteca-digitala.ro



Comarnicul şi politicile comemorative 

Un al element pe care am dori să-l evidenţiem ţine de integrarea 
Comarnicului în cadrul politicilor comemorative inaugurate în România Mare după 
încheierea Primului Război Mondial. În acest sens remarcăm preocuparea localni
cilor faţă de organizarea Comitetului pentru Ocrotirea Orfanilor de Război, unde 
preşedinta onorifică era prinţesa Martha Bibescu şi care era subordonat Societăţii 
de Ocrotire a Orfanilor de Război, patronată la nivelul judeţului de Lelia Candiano. 
Veniturile acestui Comitet proveneau din subscripţii, donaţii şi, mai târziu, în 
perioada interbelică, din sumele rezultate în urma organizării balurilor caritabile. O 
astfel de „donaţie este făcută de Comisia Interimară la 3 noiembrie 1918, în valoare 
de 3000 lei"36

• Din aceste sume se asigurau orfanilor îmbrăcămintea, încălţămintea, 
câteva produse alimentare, cărţi. 

Pentru ca tot acest sacrificiu uman să nu fie uitat, autorităţile din Comarnic 
au început să comemoreze eroii războiului începând cu data de 6 august 192037

• 

Din anul 1923 se organizează chiar un Comitet care se preocupă de acest eveni
ment, dar şi de ridicarea unui monument în cinstea eroilor. Comemorarea acestora 
a rămas o tradiţie în localitate, făcându-se în fiecare an, odată cu sărbătoarea 
creştină a Înălţării Domnului. Localitatea se integra astfel, la nivelul naţional, 
politicilor comemorative iniţiate de statul român în vederea păstrării memoriei vii a 
combatanţilor români datorită cărora se realizase România Mare. 

În loc de concluzii 

Sigur, toate cele prezentate în cadrul articolului nostru, nu sunt suficiente 
pentru a ilustra întreaga istorie locală a comunităţii din Comarnic în timpul 
Primului Război. Am încercat însă să integrăm o parte dintre experienţele trăite de 
locuitorii săi, de la cea de combatanţi pe front, la cele suportate de populaţia civilă, 
fără a uita cazuri speciale, pe care le conservă încă arhivele noastre locale, ce-şi 
aşteaptă cercetătorii. Astfel, avem posibilitatea de a aprecia mai bine o perspectivă 
de istorie locală, care integrează firesc, în istoria naţională, experienţa istorică a 
unei comunităţi. Pentru că documentele perioadei nu au fost studiate în întregime, 
iar unele aspecte nu sunt lămurite pe deplin, rândurile de mai sus sunt doar 
preludiul unei cercetări mai profunde, pe care ne dorim să o continuăm. 

36 ANSJPH-PP, 311918: 37. 
37 Această dată nu este întâmplătoare, la 6 august este marcată victoria de la Mărăşeşti. Primăria din 
localitate începuse în 1920 să realizeze o situaţie a populaţiei şi să emită actele de deces pentru morţi. 
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Imaginea nr. 1: Panoul cu eroii comămiceni participanţi la 
războiul mondial 1916-1920. Acest panou -a fost realizat de directorul 

Şcolii mixte nr. l Comarnic, domnul Ioan Petrescu, în anul 1926. 

iT 1 1 -1 

ur a: Muzeu l Liceului " imion t Ini cu", Comami , Prahova. 
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